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(M). A bécsi centralistikusok és a bécsi ud- 

vari szinház igazgatósága egy és ugyanazon baj- 
ban szenvednek : egy valamirevaló hősre szert 
mnem tehetnek, sem ez, sem amazok. Mióta regis- 

seurjök Sehmerling urban a politikai szinpadról le- 
Hléptetett és maguk hivattattak szerepelni az alkot- 
mányosság terén, hány meg hány hös után jártak 

vala már ! Legelőször is egy valódi, igazi alkotmá- 

nyos hőshöz folyamodtak, Kaiserfeld Móriczra 

vetették szemöket. „Ez a mi emberünk, ez a mi 

hösünk !* kiáltozák chorusban; de csakhamar meg- 
hiusult diadaluk, a derék stájer lovag udvariasan, 
de határozottan visszautasitá a megtisztelést, és azt 

mondá nekik : „meine Wege sind nicht eure Wege. 
Minthogy a Kaiserfeldek igen gyéren ültetvék, nem 
is indultak aztán igazi hösök felkeresésére, és meg- 

elégedtek volna már amolyan ,„mondva készült" 
hősökkel is, mint p. a szász gróf ö mltsága. Fel- 
ruházták itt (akarta-e, nem-e ?) pompás „alkotmá- 
nyos hü memorandummal", melyben itt Bécsben 
egész hősiesen léptették fel a kormány előtt, erre 

a két román főpapot igyekeztek hősi szerepbe bele- 

kényszeriteni, és mindannyiszor felsültek, egyike 
sem érzett magában alkottnányos hösre való legki- 
sebb hivatást. Utoljára mégis, éppen a napokban, 
már csakugyan azt hitték, hogy van! Gr. Kinsky 
Jenő, a birodalmi tanács baloldali párt legbalab- 

bika, Schmerling ur legkitartóbb hive s tagja az 

államadóssági felügyelő-bizottmánynak, neki gyür- 

között, kiált a ,Neue Fr.4 hasábjainak kellő kö- 

zepében s elmondá a kormánynak, hogy ö bizony 
a september 20-diki tette után öt továbbá gyámo- 
litani nem akarja, mert ő neki még a 26 diki 
februaris sem vala eléggé centralisticas, mert ő 

mandatumát, mint képviselő, nem tekinti megszünt- 

nek, mert.. . és még nehány ,„mert" . .. a mely 

egyik a másikát csufolá meg, ugy, hogy végre min- 
denkinek el kelle ismerni, miszerint már most csak- 

ugyan igazok van a ,Neue Fr.4 és táborának, ha 

a nemes grófban „hősüket dicsérik, mert ugyan 
hősiesen blamirozta magát ! Vagy tán nem bla- 

mage e, midőn egy füst alatt elmondja valaki, hogy 

palkotmányos érzületénélt fogva nem lehet tovább 
az államadóssági felügyelő-bizottmánynak, azaz : 

egy testületnek, a mely a birodalmi képviselettől 

vevé megbizását, miután eme képviseleti rendszer 
elnapoltatott (nem is megszüntetett !), és hogy maga- 

magát még mindamellett képviselőnek tekinti! Nem 
kezdheti-e itt azonnal bárki : ha mandatumod meg 
nem szünt, akkor még maiglan birodalmi tanácsos 

vagy, akkor dejure legalább fenáll még a biro- 

dalmi tanács (ugy is van tényleg), de a biro 
dalmi tanácstól, mint annak tagja, ve- 

véd küldetésedet 
melynek tagja már mogt „alkotmányos" 

aggodalmaknál fogva többé lenni nem 

akarsz! 

Avatott körökben itt már napról napra várják 
a „Wiener Ztg.4-ban a legf. kéziratot, mely ő nagy- 

méltóságát nyugalmazza. Követöjéül Zidaric 
hétszemélynököt, némelyek Ozegovic államtaná- 
csost is emlegetik. E személyváltozást ugy állitják 

oda, mint a magyar- és német kormány közti 

compromissum eredményét. T. i. Beleredi 
grófnak oda ment volna eleve szándéka : a tulnyo- 

mó (?) magyar befolyás egyensulyozásául Strosz- 
mayer érseket a horvát korlátnokságra emelni, és 

a ministertanácsban maga mellé vonni, ez nem si- 

kerülvén neki, Zidaric urban egy eddigelé sem- 

mire sem hajlott neutralis államférfiu szemeltetett 

ki a nevezett méltőságra. 

Megjegyzendő végre, hogy Mazuranichur 

követője semmi esetre sem leend valósá- 

gos kanczellárnak kinevezve, csupán, mint 
Haller gróf Erdélyben, a korlátnokság „vezeté- 
sévelé leend megbizva. 

Alsó-Szopor, (Közép-Szolnok), oct. 20. 

Nyilt kérdés áll előttünk ! beismerni 
belyzetünket s a kor követelményeinek meg- 
hajolni, egyesült erővel munkálkodni, hogy 
a hazának a 17 évi sulyos catastropha által 
megsemmisüléssel fenyegetett jogai az alkot- 
mány üdvhozó paralisisébe visszatereltesse- 
nek, vagy a renitentián megtörni engedni 
nemzeti létünket! Lejárt az idő, melyben el- 
különitő reményeink virágai termettek, s az 
többé vissza sem érkezik! azon emelvény is, 
melyet az aligmult kapkodásai a reactio rö- 
geiből felrögtönzöttek, ime összeroskadott; 
magunk kárával beláttuk, hogy separattisticus 
politikát jogtörténelmi, vagy törvényes alap 
nélkül folytatni nem lehet; és valjon a párt- 
vezérek ravasz doctrináit, valjon egy inga- 

dóozó octroy scnril sugalmait, vagy elhivatta- 
tásunk nemzeti öntudatunk, és polgári méltó- 
ságunk nemes érzeteit fogjuk-e most már 
követni, ha előttünk az alkotmányosság te- 
vékenységének sorompói megnyittatnak 5 

Ha van nemzet a földkerekén, melynek 
az alkotmányos rendszer kimagyarázhatatlan 
vivmányaira, civilisatiora, szóval ébredésre 
van szüksége, ugy az bizonyára szegény 

román nemzetünk, mely ekkorig Európa min- 

ama bizottmányba, 

Egyébiránt koránt sem osztják a nemes gróf 

ebbeli félelmeit többi bizottmányi tagtársai. Herbst, 

Taschek, Winterstein stb., kik aligha szo- 
rultak valaha értelmezőre a februári alkotmány 
czikkei tekintelében, megmaradtak nyugodtan he- 

lyökön a controlls-bizottmányban, és müködésöket, 

a mennyiben a változott viszonyok arra tért enged- 
nek, folytatandják. 

De ilyenek amaz 1861-ben rögtönzött „Verfas- 
sungsfreundek." Az alkotmány és alkotmányosság 
minden második szavak, de a hol alkotmányos 

cselekedet szükséges, ott vagy oly fonákul kezdik, 

hogy legalább nevetségessé válik az emphaticus tett, 

vagy nagyon is — siralmas ! 

nyosság érdekében cselekedni is, ismét legalább, 
kezdeményezni: s mi lett belőle ? 

Ugyanis ma jártak itt Bécsben a német szláv 

tartományok néhány kitünő képviselői, felső Au- 

triából az öreg dr. Wieser, dr. Grosz, stajer- 

országi dr. Rechbauer, dr. Flekh és az autono- 

misták vezére dr. Kaiserfeld Móricz egy néhány 

cseh képviselőkkel. Szándékuk vala az itteni cen- 

tralisticus szóvivőkkel államviszonya- 

ink megoldása fölött megállapodást 
létremhozni. Fáldalom! igyekezetök merő 

gyümölcstelen maradt, mert emezek még 

most is ott állnak, a hol ezelőtt három évvel, még 

maiglan is csnpán a ,„Schottenthort előtti házban 
akarnak a magyaroknak audentiát adni. 

A magyar ügyekről azt biszem ugy sem 
vár tölem tudósitást, sokkal bővebben láthatja el e 
részben jelenleg pesti levelezője, miután ott fejlőd- 
nmek most azok. Egyedül azt irhatom meg némi 
biztonsággal, hogy végre mégis lefelé jár a három 
magyar kanczellár egyiránt hű hivataltársának M a- 
zuranich ő nmltgának ideje. 

den népeinél hátrább áll; de hogy ez éven 
titokteljes mámorából kivajudhasson, olyan 
intelligentiára volna szüksége, melyet nem 
az önérdek, hanem a legtisztább, legönzés- 
telenebb hazaszeretet vezéreljen; olyan intel- 
ligentiára, mely ne tartaná szégyennek, hogy 
a multban sokat handabándázolt és fiatalsága 
mellett a politikában még járatlan. 

Hogy a román nemzet, a jenlegi válság 
eseményei között az egyenes és egyedül czél- 
hoz vezető ösvényen lépdeljen, azon vezérei- 
nek értse meg szavát, kiket nem haszonvágy, 
nem hitvány mindennapi érdekek, hanem a 
haza- és nemzetszeretet szent ihlete vezérel, 
azokkal tartson egy szóval, kik a nemzet 
életét, felvirágozását és boldogságát tüzték 
ki jelszavul. 

Jól tudom én, hogy minden nemzetnek 
meg van a maga proletariatusa, és ezt mint 
balsorsától nyujtott terhét hordozni és feltar- 
tani köteles, azt is jól tndom, hogy ámbár 
a mivelt világ minden népeinél ezen „Casté 
alsób rendü, szerepek megoldásával foglalko- 

zik, rendszeresen a nagy hangok, álhazafi- 
Éppen ma lett volna alkalmuk az alkotmá- ság és áltudományosság szárnyain óhajtana 

fölfelé kapaszkodni; de a többi nemzet vala- 
mennyi ösmeri önerejét, és a közös küzdel- 
mekből mindenik castjainak tud nekik meg- 
felelő részt juttatni, azonban hogy a prole- 
tariatus valahol pártvezéri minőségben tündö- 
köljön, sehol nem láttam, sem nem olvastanm, 
és ha csak Francziaország polgári háborni- 
nak némely episodjai (melyek abnormis szel- 
lemöknél fogva irányadók nem lehetnek) nem 
idéztetnek, sehol sem is történik, én sem 
tagadom meg a proletariatustól a keresetmó- 
dot, adjunk nekie élelmet, de ne hallgas- 
suunk reá. 

Alkotmányos nemzetet sem találunk szé- 
les e világon, melynek parlamentaris életében 
oppositio ne léteznék ? ez kisebb társadal- 
maknál is az eszmecsere helyes tisztázására 
elkerülhetetlenül szükséges, azonban az ellen- 

*) Ezen czikksorozat, a mint szövegéből is dáthatni, 

egy román hazánkfia szép tollából toly, s habár iró felfogását 

osztjuk, hangjára, irányadására nézve mint olyant kivánjuk 

tekintetni. Szerk. 

ja, magában feloszlik és a tömör nemzeti 
pártba beolvad, valjon ha az angol és fran- 
czia népek állami életét vizsgáljuk, nem 

menjünk külföldre experimentalni, csak Ma- 
gyarországon is nem 
multban conservativ és ellenzék párt, sőt 
ezek is nem oszlottak-e meg, ó conservativ, 
radical, fölirati és határozati pártokra? és 
ma ezeknek Magyarhonban mégis legkisebb 

átrnyalatai sem léteznek, Magyarhonban ma 
egy párt van, — együtt és közösen küzdő az 
alkotmányért, a haza régi szabadságáért, hű 
a történelmi jogalaphoz, hű és következetes 
nmemzeti magatartásában, és minden pártokkal 
versenyző fejedelme iránti tiszteletében, egyet- 

! 

hez minden honpolgár tartozik s kell hogy 
tartozzék: a hazafi párt.« 

Az 1848-iki országgyülés liberalis esz- 
mecseréje megteremtette a nemzetiségi fogal- 
mat, mely addig nem létezett, s ma ezen 
particularis, ezen alsóbb rendü kérdéssel itt 

senki sem bibelődik, mert ennek megoldásá- 
hoz, az 1848-iki törvényhozás megadta a 
kellő alapot, a többi önkint fog következni, 
ha az ország alkotmánya az 1848-iki alapon 
életbe fog léptetni; azonban tartsuk meg a 
dolgoknak systematicus rendszerét, a beteg 
és szükölködő édes anyának szerezzük vissza 
elvesztett erejét, s csak azután kérhetünk 
tőle kenyeret és segedelmet. 

De a román journalistika felforgató po- 
litikájától nem csak hogy nem akar eltérni, 
de az oppositiot sem türi meg, jaj annak, 
ki máskint merészel meggyőzödve lenni, mint 
a „Gazettat vagy ,„Concordiat akarja, a 
nemzet nevében anathemát szór annak fejére, 

Kki egyodalu és minden józan alapot nélkülö- 
ző terveivel ,en bloc nem szövetkezik, söt 
a legkiméletesebb első esetben, ha csak 

grenegat epithetonnal illettetett, köszönje 
meg és hallgasson. 

EÉn, ki irodalmamat pártolom és annak 
felvirágozását lelkemből óhajtom, miután egy- 
részt a sajtónak feladatát képviselt nemzeté- 
vel szemközt annyira, mennyire megtudom 
mérlegelni, mésrészt nemzetem politikáját 
apodicticus irányban magyarázó „Gazetta" 
és „Concordiat actorait jól ismerem, tölüik 
rendkivüli dolgokat soha nem vártam, de 
most annyit határozottan megkövetelek, mi- 

! 

ként megértve a korszellem elutasithatatlan 
parancsát, sorakozzanak a román nemzettel 
részt venni a tettek harczaiban, valamiként, 

heogy a nyerteken is egyaránt óhajtunk test- 
vériesen osztakozni, vigyék ök a zászlót az 

egyesülés mezejére, senki sem akarja tölük 
a nyereség trophaeajit elvitázni, vagy ha 
nem! hagyjanak fel egy szegény, békés és 
jóakaratu népet vezetni akarni, mert éppen 
ők azok, kik e népet legkevésbbé értették 
meg, és legbalgatagabban tolmácsolták. 

Van-e mivelt ember, a kinek habár az 
alkotmányról legcsekélyebb fogalma sem vol- 
na is, ki be ne látná, hogy egy nemzet an- 
nál szabadabban mozoghat akár a cultura, 
akár a kereskedelem, akár a nemzetgazdá- 
szat vagy anyagi jóbb lét mezején minél ke- 
vesebb a tényező, mely által minden oldal- 
ról igénybe vétetik, minél közösebb a gya- 
rapodásra való buzgalom, és minél tömörebb 
és hatalmasabb belereje, melyben bizhatik. 

Mindezekre, ha a „Gazettátt s hitsor- 
sosit capacitálni nem lehet, sajnálom, azon- 
ban biztosithatom, hogy a valódi nép, mely 
békés tüzhelye körüli nyugalmát egoisticus 
czélokra többé el nem prédálja, melynek leg- 
szentebb óhaja együtt élni a többi nemze- 
tekkel, kikkel 18 század viharainak viszon- 
tagságait hiven osztotta, és együtt azokkal 
kimenekülni a terhek sulya alól, melybe az 
experimentatiok elmult korszaka sodorta. 

A valódi román nép ott lesz Kolozsvá- 
ron, de ott lesz Pesten is. 

Hát a „Concordia"t mit akar arról mon- 
dani, hogy Erdélynek törvényesen válasz- 
tandó 106 képviselőjével szemközt a kor- 
mány által kinevezett 200 regalista áll, s igy 
az unio egyik nemzet kezében sincs, banem 
a kormányéban ? ! 

Hát nem tudja a „Concordia, hogy Er- 
délyben születés és nagybirtok regalisták 

kelléke, s e tulajdonok oly önállást föltéte- 

zék mindenütt, ha lételét fölöslegesnek talál- 

ekként történt-e ez mindenkor? azonban ne 

len egy párt ez ma az országban, a mely- 

sezgzámával, miután Erdély regalistái között ta- 
volt-e csak az alig 

t 

leznek, hogy ezen regalisták, mint 1848-ban ] 

sg ta meg, melyek kaszt surlódásokra vezettek volna, a s... 

most is tudni fogják, mire hivja fel öket az 
ország alkotmánya, mire kötelezik annak 
törvényei ? Aktodillk oa 

Hát nem tudja a „Concordia*, hogy az 
erdélyi országgyülés csak nyert a regalisták 

lálkoztunk az ország legmelegebben érező 
honfiainak történelmi nevezetességü neveivel ? 

Vagy talán azok, kik 1848-ban a vi- 
szonyok zavarában is szent kötelességüknek 
ismerték tért nyitni a haza felvirágzásának, 
azt, mit akkor a népek örökös hálájára, mint 
bevégzett tényt az elenyészthetetlen történe- 
lem lapjaira engedtek registrálni, ma egy 
néptöredék óhajára magok, és koruk meg- 
gyalázásával ignorálni foghatják ? or 

És ha mindez föltehető volna, valjon 
azért a „Concordiat jogosultnak hiszi-e az 
erdélyi románokat olyan tendentiákra, melyek 
által az ország közös jogainak megcsorbitá- 
sa még csak szándékoltatnék is?? 

Az erdélyi országgyülésre a román nem- 
zetnek akkor is mennie kellene, ha a „Con- 
cordiat föltevései kézzel fogható igazságok 
volnának, mert mint a hires franczia demo- 
crata Mirabeau mondja : „nem az a kérdés 
mit vivunk ki, hanem mit tettünk a 
hazáért? v v 

El kell menni Kolozsvárra, mert ezt ö 
Felsége, leglovagiasabb fejedelmünk, igy pa- 
rancsolta, és a honfi legszebb kötelességet 
teljesit, ha fejedelme magasztos törekvéseit 
felfogja, s azoknak engedelmeskedik! 

El kell menni Kolozsvárra, hogy talál- 
kozzunk még egyszer mind az ország fiai 
annyi lezugott rendszerek omladékain, és le 
gyen Pesten miket mondani. 

Hiába, valahára itt az idő, hogy nemzeti 
létünknek érettebb jeleit tanusitsuk, mert csak 
ekként lehet jogos igényünk a haza elisme- 
résére, és a testvér nemzetek méltánylatáraa 

Itt az idő, hogy ne csak az appr 
és compiláták idézésével, s hánytorgatásával 
igyekezzünk exigentiákat teremteni a leg- 

szentebb jogok mistificálására 
Ezeknek kora rég letünt, az 1848-diki 

törvényhozás jelszava a „testvériség és egyen- 
löség vezéreljen bennünket, melyet ugyan 
mi is mindenkor proclamálunk, s csak a ki- 
vitel kijelölésében ejtetett doctrinairjeink ré- 
széről olykor-olykor egy-egy varga betü. 

A mult eseményelnek megvoltak saját 
okai, de ,„felix qui potuit rerüm coghoscere 
causast jobb a multtól praescindálni, mert 
bizony-bizony a szemrehányások idején 
tudom ki huzná a kurtábbat 

Vannak nemzetünknek politikai 
kai, kikre jobb lett volna 1863-ban 

bajno- 
is hall- 

gatni, s valjon közkedvességü celebritásunk 
G. M.-nak szavai nem teljesültek? Hát sze. 
gény B. G, ki a szebeni conferencián majd 
hogy be nem záratott! nem elmondotta rö- 
vid vázlatban a jövönek ki nem maradhatott 
kudarczát ? atladoryov hojat 

A napi események gyorsan váltják fel 
egymást, az idő, melyben Erdély minden 
nemzetei jogaik proclamatioját: érvényesithe- 
tik küszöb előtt áll, sietni, de mindenek előtt 
helyesen tenni, és nem vesztegetni kell, — 
mi románok pedig véssük sziveinkbe, hogy 
elő sz.ör hazánknak alkotmányt, s 
aztán abban jogokat. a osata adót/. mamnt 

jorman omyol ralo 

Követválasztási mo a 
Olvasóink elött feltünt, hog o 

rosábani követjelöltség kérdés 
Bányai Vitális és Sámi László urak, a 
ban pedig Groisz Nándor ur nyilat o n 
a követjelöltséget részint el n 

attól visszalépnek; a lapokb 
Lörincz, s gróf L ázár 
volt emlités téve. 1. 

ik valóban az utóbbi 
dett volt alakulni, a minek nézetünk szerin 

nem a jelöltek személ tebe selktt a tk köz 
tiszteletben állanak, nem abban a válasz- 
tási elökészületek zajtalant 1 mentek, a ré zo- 

alanul nentel t 
kásos népes conferentiák nem tartatt eg, és 
i . ti é nem egy népesebb 

igy a jelöltek neve nem ebb 2 
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selire nézve semmi értelme nem lehet, midőn itt 
specificus kérdések nem fordulnak elő, hanem egy 
nagy kérdés, melyben minden osztály egy : hogyan 
lehet egyesült közös hazánkat a pragmatica sanctio 

értelmébeni önállásába s integritásába visszahelyez- 
ni? Most tehát az osztályok közt ekkorig mindig 
fenállott bizalmat koczkára tenni időszerütlenebb 

lett volna, mint valaha. 
Mindamellett a viszály nevekedőben volt, és 

iigy méltó elismeréssel tartozunk azoknak, kik az 

egyetértés érdekében követjelöltségükről visszalép- 
tek, s igy gr. Lázár és Mikó L. urak személyében 
a többség megállapodása csak biztosabban köz- 
pontosittatván a választásra a szép egyetértést hely- 
re állitották. 

Gy. Fehérvárról is választási surlodás- 

ról értesitenek. Pártja van ott Veszely Károly, kath. 
lelkész, és Pap Ágoston, román lelkész, uraknak. Re- 

méljük azonban, hogy a kitünő talentumu Kemény 
Gábor nem marad kisebbségben. 

– Küküllömegyében a választás miatti 

surlódás, a mint mai nyilttéri rovatunkban láthatni, 
még sajnálatosb fokra emelkedett. 

— Lapunk utolsó számához azon távirati tu- 
dósitást mellékeltük, hogy Fogaras városa gróf 

Eszterházy Kálmánt és ifj. gr. Haller Fe- 

renczet választá követül. E tudósitás nem min- 
den olvasóinkhoz mehetvén meg, itt ismételjük. 

– A „Korunk" tegnapi számában gr. Esz- 

terházy helyett gr. Lázár nevét hibásan nyo- 

matván, kijelenteti általunk, hogy a pesti lapokhoz 
tett távirati értesités által ezen sajtóhibát megelőzte. 

Kül- és belföldi levelezés. 
a Udvarhelyszék, oct. 9. 

Nemes Udvarhely anya-, Keresztur és Bar- 
docz fiuszékek ideiglenes főkirálybirája vargyasi 
mltgos Dániel Gábor ur az oct. ő-kén tartott bizott- 
mányi gyülést a következő beszéddel nyitotta meg. 

T. bizottmányi gyülés! 
Nemzeti életünknek ujból egy nevezetes kor- 

szakába léptünk. 
A szünetelt jogok legfelsőbb akarat nyomán 

előtérbe kezdenek lépni, s csaknem bizonyosan re- 
mélhetjük, annyi experimentatiok , provisoriumok 
után, hazánkat eljutni azon térre, melyen egyedül 

lehet boldog. 
Erre az első lépés a mostani. S ha egyszerre 

törvényes vágyaink nem elégittethettek is ki, csüg- 
gednünk nem lehet; sőt oly nagy átalakulási tö- 
rekvés után, milyen az 1848-diki vala, s az arra 

bekövetkezett szomoru események után, melyek 
helyzetünket meröben megváltoztatták ; lehet-e bá- 

mulni, ha a provisoriumok tömkelegéből egyszerre 
nem bontakozhatunk ki? 

Uraim! Nekünk biztos utmutató kell! Nekünk 
szent kötelmünk minden lépést meglatolni, minden 
körülményt tekintetbe venni, jelen helyzetünkben 
magunkat tökéletesen tájékozni, hogy alkotmányos 
sajkánk valahára biztos révparthoz evezhessen. 
Mi szerencsénkre nem vagyunk oly helyzetben, 

mint a tengeren eltévedt utas, ki távol bolyong a 
világitó tornyoktól, mert nekünk van egy biztos 
utmutatónk, és ez a törvény, és van egy biztos 
kikötönk, és ez a törvényes tér, erre irányozvák 
lépteink, és ha az utak nem a legegyenesebbek is, 

kövessük azokat azon reményben, hogy igy bizto- 
sabban érjük el czélunkat. 

Mi mindnyájan igaz székelyekül fájdalommal 

nélkülöztük jogaink mellőzését, és az 1861-ki re- 

ményteljes események után még nagyobb fájdalom- 
mal töltötte el kebleinket azon eljárás, mely által 
alkotmányunk megsemmisitése általunk szándékol- 
tatott végrehajtatni. 
De valamint ezelőtt ugy közelebbről is az ön- 
kény nyilai a honfi keblünket védő nem vas, de 
annál erősebb: a törvény által edzett paizsáról visz- 
szapattantak. 
Jogaink szünetelése azok megsemmisitését 

soha sem eredményezte. Férfias kitartásunk mindig 
biztositá nemzeti létünket, és annyi s oly különböző 
meg próbáltatások után bizton elmondhatjuk : él és 
élni fog e nemzet e hazán! 

Mi személyemet illeti : én ő cs. kir. apostoli 
Felségének kegyelmes rendeletére visszahelyeztet- 
vén ideiglenes főkirálybirói állásomba, helyzetemet 

jelenleg is ugy fogom fel, mint ez iránt 1861-ben 
alkalmam nyilatkozni. Én mindig tisztelője ma- 

k törvényeinknek, és hazánknak bű napszámosa. 
És bár reám nézve legkellemetlenebb, leg- 

érezhetőbb megyei rendszerünk visszaállitása, nem 

késtem visszahelyeztetésemet elfogadni, mert köte- 

lességemnek ismerem jelen átmeneti korszakban 
hazámért ezt megtenni, azon reményben, hogy or- 
szágos közjogaink törvényes megoldása, s megyei 
endszerünk visszaállitása mielőbb sikerülend. 

V t 

És most, midőn egy nevezetes korszak küszö- 
bén állunk, midőn nemzetünknek évszázados óhaja 
valósításához van reményünk, midőn a szeretett 
anyaországhoz annyira várt visszakebeleztetésünk 

teltleges végrehajtásához sikerdüs kilátásunk van, 
midön e végett ö cs. kir. apostoli Felsége alkalmat 
Kivánt keg yelmesen nyujtani egy Kolozsvárra folyó 

év Szentandrás hava 19-ére hirdetett országgyülés 

által, és igy több oldala körülmények tekintetbe 
vételével azon helyre méltóztatott összehivni, hol 

1848-ban az unioróli törvény hozatott, honnét az 

ut egyenesen vezet Pestre — az egyesült haza szi- 
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vébe - honnét mi a társ-nemzetek lehető megnyug- 
tatásával indulhatunk fel, hazafi kötelességemnek 

ismerem ezen nemes anyaszéknek mielébb alkalmat 

nyujtani az emlitett országgyülésre küldendő köve- 

teinek megválasztására, hogy azok által hazánk, 
székünk oly forrón óhajtott kivánatát előmozdit- 
hassák. 

Midőn tehát egy jobb jövönek reményében a 
t. bizottmány tagjaiba székünk értelmiségét, zömét 
viszont látni szerencsém van, és az évek óta nél- 
külözött viszontlátás forró s szivemből eredő örö 
melt kifejezném, meg vagyok győzödve, hogy 
mindnyájan a jelen pillanat horderejét, mely szé- 
künk történelmében a legnevezetesebbek egyike, 
felfogva, a tanácskozásokat a legnagyobb higgadt- 
sággal folytatják, ezt hinnem feljogosit ismert honfi 
érzelmek, s azon körülmény, hogy magokat jelen 

helyzetbe tökéletesen tájékozni képesek. 

Én kötelességemnek ismertem a hazáért, e 
székért mindent megtenni, mit üdvösnek véltem, 
ha szintén az önmegtagadásommal is történt és épp 
ugy reméllem, hogy a t. bizottmányi gyülés tagjai 
is feledve jelen perczben a keserti multat, arra — 
bár ezen ünnepélyes órában — fátyolt vetnek, és 
egész önmegtagadással mindazon vitatkozásoktól 
távol tartják magokat, melyek a kedélyeket föliz- 
gatnák, melyek a tanácskozásra nélkülözhetetlen 
higgadtságot megzavarnák, sőt remélem, hogy en- 
gemet, ki át vagyok batva mindazon fájdalmaktól, 

melyeket önök keblekben hordanak, eljárásomban, 

mint ezt 1861-ben tevék, támogatnak, mely iránt 

egész bizalommal föl is kérem és egyuttal ezen a 
Kolozsvárra küldendő követválasztás elintézése vé- 
gett összehivott bizottmányi gyülést megnyiltnak 
nyilvánitom. 

Árkos , oct. 19. 

Háromszéki óltszemi ev. ref lelkész t. Kiss 

János ur, körülbelől 30 évi gyakorlati tapasztala- 

tából és gondos tanulmányozásából, valamint ok- 
szerlien jövedelmesitve folytatott üzletéből, szóval 
mind abból, mi egy jól folytatolt méhészet kö- 
rébe tartózhatik, jegyzéseit időről időre gyüjtőget- 
vén, ez évben reáhatározá magát, azokat nyomda 
alá bocsátva közhasználatra kiadni, még pedig sa- 
ját tulajdonosi költségén; de a melyre mindazáltal 
csaknem kapzsilag támogató buzgalommal folyának 
be százötven körüli számu előfizetők, és vásárlani 
igérkezők. S igy látá meg a társas élet napvilágát, 
ez évben, septemberben, ugy nevezett „Népszertü 

lönös megtekintendő, mely szerint az egy székely- 
földi önálló mű, milyenre az orientalis összes szé- 
kelyföldnek kimondhatlan szüksége van. Mert más 
kedvezőbb, vagy más tulajdonu égaljakhoz, vidé- 
kekhez, tartományokhoz alkalmazott méhészkönyve- 
ket birunk, olvasunk, s a hogy lehet nyomorogva 
alkalmazgatunk székelyföldi méhészetünkre; de 
azok itt nálunk vagy sokban nem találnak, vagy 

utánok menve gok bakot kell lönünk. A t. Kiss 
János ur méhészkönyve pedig a székelyföld égalja 
helyzetéhez, viszonyaihoz és kivánalmaihoz oly ta- 
lálóan van alkalmazva, a mint csak várni lehet. 

De ugyanazért, mert az a székelyföldi silá- 
nyabb égaljhoz talál, még pedig kielégitőleg ked- 
vezőbb értelmü alkalmazási használattal, bizonyosan 

talál boldogabb égaljaknál; de igen bármely más 
tartomány silány égaljánál is, milyenek : Naszód- 
vidéke, Magyarország kárpáttövi részei stb. 

E mű nyomatott Brassóban Römer 
és Kamner betüivel, 1865. Van két főosztá- 
lya : u. m. Bevezetés, mely már magában is 
a méhészt sokra tanitja, elvekben, mint elbáuás- 
ban; Elméleti rész, két alrészszel, ugymint, 
méhek természetrajzi ismertetésével és a méhészre 
szükséges kellékekkel, készületekkel; és Gyakor- 
lati rész, utasitólag és biztosan vezetőleg a mé- 
hek körüli tavaszi, nyári, őszi és téli teendőkben. 
Bezárja mindezt egy becses tartalmu Ftü ggelék, 
mely felfejti a méhekbőli kipusztulás okait, és a 
méhészetet illető törvényszerü szabályokat. 

A könyv áll 13 tömött nyomatu 8-adrét iv- 
ből. Ára kemény kötetben 1 frt 60 kr o. é. Könyv- 
árus urak rendeljék meg, s terjeszszék önhasz 
nukkal ! 

E várvavárt méhészkönyvet, mely az embert 
tiszta, szabatos előadással, mindent érthetőleg jól 
elbeszélve a méhészet feladatában, jórészt mindenre 
körömhegyig megtanitja, öszinte lélekkel ajánlhat- 
juk bárhová is, mert pontos felhasználással csak 
elönyre vezethet, sőt ugyszólva a lehető hátrányo- 
kat kiküszöböli; de a székelyföldön jövedelmes, 
okszerű méhészetet babonáktól, előitéletektől meg- 
tisztitotta, a szükség, becsület és értelem útain 
járva, sziate mondanám, e könyv utasitásai nélkül 
bárki is csak nagy értelmezési és kutatási megfe- 

szitéssel hizeleghetne magának folytathatni. 

E nagyon practicus könyvet merőbe jól át- 

érthetik és felbasználhatják azok, kiknek a méhé- 
szetben valami jártasságuk van. Ilyenektől pedig 
a kezdő méhészek is annak bármely czikkje, vagy 

kezelése felől magukat felvilágosittathatják. 

Különösön lelkész és néptanitó urak ! Önök 
levén azok, kik hivatásukban honüléshez vannak 
inkább kötve, egy ily méhészkönyv megszerzésével 

honülésöket nagy előnynyel jövedelmezővé tehetik. 
S mindenekfelett székelyföldi lelkész és tanitó urak ! 
mikor a székely kepe-gabona (bér) többnyire szü- 

kebb eresztőséggel kedveskedik, mint a dúsabb ter- 
mésü vidékekéi, s mikor a székelyföld nagyobbára 
bort se terem, s nébol törökbúzát sem; ismerjék 

el a t. Kiss János ur megbecsülhetlen érdemét, ki 
önök kezébe csekély árban egy dúsan jövedelme- 
zővé tehető méhészeti vezérkönyvet ad ! 

Közli : Kiss Mihály. 

Hazai intézetek 
Választmányi ülés oct. 2-kán 18605. 

Gróf Mikó Imre ő nmltga elnöksége alatt. 

A magas ministerium megküldvén a párizsi 

867 dik évben rendező nemzetközi kiállitás általá- 
nos szabályainak egy példányát. 

Áttétetett a földmivelési szakosztálynak. 
A kir. főkormányszék megküldé a naszódvi- 

déki községek által gyümölcs- és eperfa ültetésre 
felajánlott földekrőli kimutatást. 

Áttétetett a kertészeti szakosztálynak. 
A m. kir. tábla Maros-Vásárhelytt folyó évi 

september 2.dikáról kelt 868 urb. számmal jegy- 

zett átirata kiséretében egyletünk kérésére meg- 
küldi az alsó urbéri biróságoktól felkért azon hely- 
ségek jegyzékét, melyekben a tagositás már részint 
keresztülvitetett, részint az ebbeli munkálatok folya- 
matban vagy csak a kereset levelek vannak be- 

adva, azon észrevétel megtételével, hogy ns Há- 
romszék törvényszéke előtt a tagositás csak Miklós- 
vár helységét illetőleg indittatott meg, de erre, va 

lamint ns Marosszék id. törvényszéki kimutatásá- 
ban folytatott helységek iránt beadott keresetekre 
nézve is, az illetékesség kérdésében még határozat 

nem keletkezett. 

Alsó Fejérmegye abrudbányai, nemes Csik. és 

Udvarhelyszék, nemkülönben fogaras- és naszód- 
vidéki törvényszékei előtt pedig eddigelő tagositási 

ügy nem fordult elő. A kimutatás szerint keresztül- 

vitetett a tagositás 1848 előtt és után. 

Alsó Fejérmegyében: Alsó Gáld, Cseke- 
laka, Csombord, Kútfalva, Kutyfalva 5 helységben, 

folyamatban van 20 helységben. 

Belső- Szolnokmegyében: Somkerék, 
Bethlen, Árpástó 3 helységben, folyamatban van 
64 helységben. 

Dobokamegyében: az urbéri nyiltparancs 
megjelenése előtt : Czege és Csáki-Gorbó 2 hely- 

ségben. 

Hunyadmegyében: O.-Bretye 1 hely- 
ségben, folyamatban van 8 helységben. Méhészkönyve." Van e méhészkönyv körül kü- Küküllömegyében : Bonyha, Küküllövár, 
Szökefalva 3 helységben, folyamatban van 14 bely- 
ségben. 

Tordamegyében: keresztülvítetett : Me- 
zőkók, Gerend, Alsó Jára, Gyéres, Mező-Nagy- Csán, 
M.-Ludas, Záh, Radnóthfája, Felfalu 9 helységben, 
folyamatban van 18 helységben. 

Felső-Fejérmegyében: Isztina, Sz.- 
Pókafalva, O.-Ivánfalva, Bürkös, Kövend, Petelnek, 
Szárazpatak, Mihályfalva 8 helységben, folyamatban 
van 4 helységben. 

Kolozsmegyében: 1858 előtt keresztül- 
vitetett : Apahida, Báld, Berkenyes, Kara, Pata, 
H.-Almás, Örményes, Sz-Mihálytelke, Vajda-Kama- 
rás; 1858 után : Alsó-Szóváta, Kis-Petri, Korpád, 
Lompérd, M.-Kályán, Magyar-Fráta, M.-Palatka, 
Mező-Méhes, Magyar-Szombattelke, Mocs, Nagy- 
Czég, N.-Nyulas, Nagy-Sármás, Szamosfalva, Szu- 
csák, Tancs, Uzdi Szent-Péter, összesen 26 hely- 
ségben; az egyesség megtörtént vagy az itélet ki- 
mondatott 22 helységben, a kereset be van adva 
31 helységben. 

Aranyosszékben: Alsó-Szt.-Mihályfalva, 
Székely-Földvár 2 helységben, folyamatban van 1 
helységben. 

Marosszékben: folyamatban van a tago- 
sitás 26 helységben. Keresztülvitetett e szerint 59 
helységben, és folyamatban van 231 belységben. 

A gyülés a m. kir. tábla szolgálattételét kö- 

szönettel fogadván, az adatok tájékozás és haszná- 
lat végett átadatnak az ismeretterjesztő szakosz- 
tálynak. 

B. Bánffy Albort tagtársunk előadja, hogy 
a végleges urbéri kárpótlás kiadatására nézve meg- 
jelent utasitás oly pontokat foglal magában, me- 
lyeknek teljesitése csaknem a lebetetlenséggel ha- 
táros. Jelesen a kivánt okmányok megszerzése nyo- 

masztó, főleg a kisebb birtokosokra nézve, kik a 
költséges utánjárást, vagy közbenjárók tartását 
alig gyöznék. Ezen költséges és hátráltató eljárás 

mellett az utasitás oly pontokat is tartalmaz, me- 
lyeknek teijesedésbe vételök aggodalmat-, bizodal- 

matlanságot és zavart is okozhatna stb. 

Inditványozza tehát, hogy a felséges kir. fö- 

kormányszéket kérjük meg, hogy ezen utasitás 
megváltoztatását kieszközölni méltóztassék. 

A meggyőző okokkal és érvekkel támogatott 
inditványt a gyülés helyesléssel fogadja, s a tisz- 
telt inditványozót megbizza, hogy inditványát irás- 

ban szerkesztve terjeszsze a választmány elibe. 

Továbbá inditványba hozatott, hogy a felséges kir. 
főkormányszéket kérjük meg, miszerint befolyásánál 
fogva oda müködni méltóztassék, hogy az annyira 
óhajtott s mindenekfelett szükségesnek itélt várad- 
kolozsvár-brassói vasut mentől előbb jétrejöhessen. 

Az inditvány elfogadtatik. A titkár jelenti, 

hogy Bábó Ágoston a kloszterneuburgi cs. szölő 

és gyümölcsfa iskola igazgatója az elmult hó kö- 

fennemlitett összeget 

zepe táján a szőlőmtvelés érdekében Erdélyt be- 
utazván, arra nézve, hogy kitüzött czéljában kellő tájékozást nyerhessen, báró Kemény Igtván az ügy- 
szeretettől indittatva, körutjában mindenütt szolgá latjára állott. 

A mi köszönettel tudásul vétetvén, báró Ke- mény István tagtársunk felkéretik, hogy e körut felől egyesületünket értesiteni sziveskedjék. 
Azon jelentésre, hogy egyesületünk a felsége királyi főkormányszékhez 3 jó készültségü fiatal ajánlott fel bold. herezeg Schwarczenberg által alapitott liebwerdai gazdasági tanintézeti dijak el. nyerhetésére, kik ezen alapitvány megfélegesitése 

miatt segedelemben jórendén nem részesittethetnek. 
Határoztatik, hogy miután a felséges kir. főkor- mányszék 9934. 863. számu átiratában méltóztatott felvilágositani a felől, hogy ezen kis gazdászati alapból 25 ezer frt a brassói bányászati részvények vételére fordittatott ezelőtt több évekkel, hogy a felséges kir. főkormányszéket megkérjük, hogy a 

az illetőktöl visszaszerezni 
méltóztasseék. 

A mi a kertbeli oltoványok számát illeti, ösz. szesen 14,802 oltovány van, nagyobbára alma és körtve, miből kiadó 5,041 darab. 
Felolvastatik az egyesület által e folyó évi 

septemher hava 22. ós 23-kán rendelt állatkiálli- 
tásra szóló jelentés e szerint : kiállitottak 3-4 év közti bikát;: Tárkányi György Kolozsvárról; 2-3 év közti bikát: Tilsch János, Hincz György, Tisza László; 1-2 év közti bikát : Daweri János zsibói földmives, Hincz György, Szentgyörgyi József és Tisza László, összezen 10 darab. 

3-4 év közti tinót: Szentgyörgyi József és Tisza László: 2-3 köztit Szentgyörgyi József és Tisza László; 1-2 év köztit Finta Miklóe, Hincz 
György, Szabó József, összesen 8 darab. 

Hizlalt ökröt: Finta Miklós és Pap József 
3 darabot. 

Hizlalt tehenet: Benigni Sámuel és Pap 
József 2 darabot. 

Tejelő tehenet: Pataki Mihály és Szöcs 
Józsefné 2 darabot. 

Tejelő bivalat: Kővári László és Lévi 
Sámuel 2 darabot. 

Kövér sertést: Ákoncz János, Benigni Sá- 
muel, Bartok László, Macskási Antal, Pap József, 
Róth József, összesen 14 darabot. 

Fajsertés koczát: Macskási Antal és Ti- 
sza László; kant: Bartok József, Macskási Antal, 
Tisza László, összesen 5 darabot. 

Ezenkivül bemutatott Szabó József egy szép 
6 hónapos bikabornyut és egy ő hónapos tinót, 
Eduárd Frigyes és ifj. Tauffer Ferencz egy egy 
másfél éves szép sveiczi tinót, 21 kiállitó állított ki 
összesen 54 darab állatot. 

Biráló biztosok voltak báró Ránffy Dániel el- 
nöksége alatt : báró Bánffy János, Benigni Sámuel, 
Kelemen Benjámin és Pap József. 

Tejelő biztos volt id. Tauffer Ferencz. Biráló 
bizottság meggyőzödvén a felől, hogy a kiállitott 
szarvasmarhák között több van olyan, mely az egy- 
let által meghatározott s a programmban ki is je- 
lelt kellékeknek meg nem feel, s továbbá, hogy a 
kihizott marhák kövéreknek nem mondhatók; a ki- 
tüntetéseket következöleg osztotta ki (a pénzbeliek 
már közöltettek). Dicséretes megemlitést érdemel- 
nek : Tárkányi György és Tilseh János bikái, Finta 
Miklós és Tisza László tinói; a hizott sertések kö- 
zül Bartok László egy éves fél angol sertései. 

A tárlat bel becsét tekintve, az idei tárlat né- 
mű előhaladást mutatott, a nélkül azonban, hogy a 
várakozásnak ezutttal megfelelt volna. Azt nem ki- 
vánhatjuk, a mi lehetlen, hogy t. i. egy-két év alatt 

a haladás kitünő jeleivel találkozzunk, a minek ki- 
tartás, s a mire törekedünk az állatok okszerü te- 
nyésztése mellett csak több évek mulva örvendhet- 
nénk; de azt óhajtjuk, hogy a kiállitás eszméjének 

többeket megnyerve, a meglévő jelesebb szarvas- 

marbáinkat láthassuk tárlatainkon. Haladás és nye- 

reségnek tartjuk, hogy a lefolyt kiállitáson a bikák 
számosabban és szép példányokban voltak képvi- 

selve. A sertésekre nézve, a tavalyi és azelőtti ki- 
állitásokon Tisza László ur ismert és keresett nyá- 
ja volt főleg bemutatva. 

A közelebb rendezett kiállitáson a közönség e 

mellett megismerkedett még egy más szakértő sertés- 
tenyésztő hazánkfia szép nyájával is, Macskási An- 

taléval Egeresről, kinek feladott jelentése szerint a 
Lovasi féle mangalicza fajból van 146 darab 1-5 

éves koczája, 107 kanja, a palatinatusi fajból ősz- 

szesen 150, és Telegdről szerzett fajból 110 darab 
sertése. Most egy éve pango szarvasmarba tenyész- 

tésünk emelése czéljából egyletünk egy nehány buz- 

gő tagja az állatkiállitásnak 3 évre való biztositá- 
sát indítványozta volt, oly módon, hbogy a nagyobb 
birtokosok s Kolozsvár városa érdemes polgárai fel- 

szólittassanak, hogy a kiállítást a kijelelt időre pénz- 
zel és kiállitandó állattal biztositsák. Ez inditvány 
következtében tett felhivásnak terhes körülményeink- 
hez mérve örvendetes eredménye lett. 

E nemes közhasznu czél előmozditásához já- 

rultaknak neveiket két ízben közzétettük; azokhoz 
járultak még gr. Bánffy Miklós 2 aranynyal; b. Hu- 
szár Sándor 2 aranynyal, gr. Teleki Sámuel 2 arany- 

nyal. Vasvári Lipót egy arannyal. A biztositott ösz- 

szeg 53 biztositótól 86 darab arany, ebből kioszta- 

tott dijjazásra 50 arany, s maradt 36 db arany.



Miután az 1866. és 1867-ki tárlat dij-összege 
biztositva van, a ki nem adbatott mennyiségre néz- 
ve a biztositók kivánsága, hogy az tétessék félre 
1868-iki kiállitásra. A biráló bizottság a tárlat be- 
rendezése, főleg pedig a kiállítás ezélja megköze- 
litésére, mint szükségest, következő óhajtását fe- 
jezi ki. 

a) Hogy a szarvasmarhák rekeszei ugy állit 
tassanak fel, hogy az állatot minden oldalról meg 
lehessen tekinteni, s hogy a sertés-ketreczek ajtó- 

val láttassanak el. 

b) A programmban ki kell tenni, hogy a ki- 

állitandó állatok a kiállitás előestéjén, vagy a ki- 
állitás napján, egy bizonyos órán, a kiállitás helyén 

fel legyenek állitva, kivánatos ez a külön nemd te- 

jelökre nézve. 

c) Ki kell mondani, hogy az állatok korát hó- 
nap szerint jelentsék be. 

d) A kövérsertések bizékonysága megtudhatá- 
sára nézve, ba lehetséges volna, azon eljárást kel- 
lene létesiteni, hogy a kiállittani szándékozó mi- 

előtt sertését hizlalni kezdi, mérje meg, mig ez 

eljárás nem jön gyakorlatba az e tekintetbeni birá- 
lat mindig téves marad. 

A mi a tárlat látogatását illeti, egyszer sem 

volt ez oly gyér és szegény, mint jelenben, a ki- 

állitók és bztositokon kivül alig látogatták meg 
270-en, a mit azonban nem a részvétlenségnek, ha- 
nem a közönségnek ez időre esett sok rendbeli el- 
foglaltatásának tulajdonitjuk. : 

A kiadás : berendezés, nyomtatvány, felügye- 
let és takarmány árában volt 77 frt 50 kr, bevé- 
tel 27 frt. 

A jelentés tudásul vétetvén, a biráló bizott- 
ságnak a kiállitásra vonatkozó ajánlata az állatte- 
nyésztési szakosztálynak adatik át. 

A kiállitásra vonatkozólag inditványoztatik : : 
a) hogy a kiállitást jó lenne más czélszerübb időre ! 
áttenni; b) hogy a kik jutalomban részesednek, a 
jutalmat okirat mellett kapják, s hogy a pénzbeli 
jutalmon kivül dicsérő oklevelek is osztassanak. 

Az a) alatti inditványt a gyülés az állatte- 
nyésztési szakosztálynak adja át, a b) alattit he 
lyesléssel elfogadja. 

A kertbeli szin megtekintésére kinevezett bi- 
zottság jelenti, hogy azt a költségvetésben kijelelt 
kellékekkel mindenben megfelelőönek találván, a ki- 
fizetésre nézve semmi nehézséget fel nem hozhat. 

Kifizetése határoztatik. 
Hincz György tagtársunk előadja, hogy a 

Stein János által beadott nyomtatványokról szóló 
318 forintra menő számla felett felmerült nehézsé- 
gekről kiadóval értekezett s meggyőződött arról, 
hogy azt lejebb szállitani nem lehet. 

A kifizetés utalványoztatni határoztatik. 

Nagy János, 

: 
: 

erd. gazdasági egyleti titkár. 

Jelentés s kolozsvári jótékony nő- 
egylet választmányának oct. 25-kén tartott ülé- 
séről. 

Tör. A választmány szives köszönettel foga- 
dott gr. Kálnoki Jozéfa ö nagyságától 12 darab uj 
női inget, szegény nök között leendő kiosztás végett. 

2-or. Az egylet részvényes tagjává lett Szász 
Domokosné meg Rosenthal Albertné. 

3-or, Ábrahám Antalné beadott ő frtot, mint 
általa könyvecskéjében az egylet számára gyüjtött 
kegyes adományt. 

4-er. A választmány 18 folyamodónak a tél 
folytára havonkint 17 frtot, 7 folyamodónak egy- 
szer mindenkorra segedelemül 22 ftot utalványozott. 

Kolozsvártt, october 17-én 1865. 

Kovácsi Antal, titkár. 

Különfélék. 
„". A napokban tartá meg esküvőjét Déési 

László jogtanár ur városunk egyik legkedvesebb 
hbölgye Mosel Etelkával. 

—– A mint Hunyadmegyéből értesitenek Bolnai 
Miklós ur onnan a nép közötti agitatio miatt bivata- 
losan kiutasittatott, s a Vaskapu felé utját odább is 
vette. Mi lehet e férfin czélja, törekvése, ki a ter- 
mészettől annyi észtehetséggel volt felruházva, s 
mindamellett életpályáján folytonos szélsőségek közt járt, s benne a „les extremes se touchent" elv sze- 
műnk láttára valósult. Ha Hamlet szerepe neki ke- vésbé sikerült, talán bizik egy jövőben, melyben 
Coriolant játszhatja ? Megmenti attól Isten őt s e 
hazát, s az élet-tapasztalatok végre is más irányra 
fogják terelni őt is, a hol biztosabb a megállapodás. 

a . Mint halljuk, Váradról a jövő hó folytán 
egy másodrendü lovastársulat fog áttelepedni, mely számára a sétatéren épitik fel a circust. Megje- gyezzük azonban, hogy e társulat koránt sem a Subré, ki a téli idényre valószinüleg Pestre fog 
menni, hir szerint. 

Megjelent s beküldetett szerkesztőségünk- heoz a Vajda Victor által forditott ,Kincs ke- 
resőké czimü regényes korrajz a mexicoi függet- lenségi harczból. A mű kétségen kivül érdekes ol- vasmányt fog nyujtani a közönségnek, annyival is inkább, mert a forditás gondosan van eszközölve. 
Kap ható a Stein János könyvkereskedésében is. A redout bejáratát végre és valahára kez. dik csinositani a közeledő gyülésre. Valóban elfér rajta a takaritás, mert olyan szomornan nézett ki 
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az a kapuköz, mintha valami külvárosi vendéglőé 
lett volna. A teremben a székek föl vannak már 
állitva, csak a trón hiányzik még. 
. A balázofalvi g. e. érseknél, mint a „Hon"- 

nak irják, nehány pap és több szóvivő titkos érte- 
kezletet tartott, mint hiszik, az érsek elnöklete 

alatt. A többi között azt határozták volna, hogy a 
mig egy congressust meg nem engednek nekik, 
addig sem a követválasztásokban nem elegyednek, 
sem az országgyülésbe be nem lépnek. Gyulafe- 
hérvárott is Axentinél tartatott ily értekezlet. 
" Komárommegye Für helységében, mint a 

2K. U. irja, Pócs István gazda ember, szabadsá- 
gos ka'ona fiával és sógorasszonyával a szölőhegy- 
re menvén, az apa a pincezébe ment, hogy kukori- 
cza-fosztói számára bort hozzon föl. A pinczéhen 
éppen forrásban levő uj bor volt. Alig hogy a pin- 
czeajtóboz ért, az erős embert a forrásban volt bor 
göze elkábitotta, s a lépcsőről a pinczébe bukott 
alá. A sógorasszonya segitségére sietett, de ez is 
hasonló módon járt. A szabadságos kátona ezt lát- 
va, megszabaditásukra utánok indult, de a gőz öt 
is leverte, babár ez nehány lépcsővel feljebh ma- 
radt. A szerencsétleneket éjfél tájban ily helyzet- 
ben találta a hegyörző, ki emberek segitségül bi- 
vása után az elkábultakat ugyan felhuzta, de már 
ekkor végük volt; az atya és sógornöő már meg- 

merevedve holtak voltak, a katona pedig élet-halál 
közt hörögve vonaglott, csak másnap déltáján lehe- 

tett őt orvosi segélylyel eszméletre hozni és meg- 
menteni. 

a". Palmerston. Az európai diplomaták e 
pátriárchája, közel 60 évi politikai tevékenysége alatt, 
oly hatalmas befolyást gyakorolt Európa s átalában 
a világ sorsára, hogy h: lálát ugyszólván az embe- 

riség részvéte kiséri. 

1784. oct. 20. születve, már minister volt, mi- 
dön I. Napoleon szerencséje tetőpontján állott; ta- 

nuja vala a bécsi congressusnak, mely Európa jö- 
vőűjét a reakczio számára lezárolta. A bourbonok, a 
juliusi dynastia szeme előtt bukik meg, s a máso- 
dik császárság, az ő segélyével emelkedik fel ham- 
vaiból. 

A kornak nem járt ugyan soha előtte, de min- 
dig sarkában volt. Ez az oka, hogy nem aggódott 
soha a jövő alakolásaival, s igy felét is alig tette 
annak, a mit töle vártak. Valamint az egyes pártok- 
kal szemben szerencséje abban állott, hogy hamar 
észrevette, mily lehetetlen a mozdulatlansággal az 
uralmat megtartani : ugy a külügyekben nem vala- 
mi politikai irányt, hanem Anglia hatalmát és ér- 
dekeit tartotta szeme előtt. Igy mig Spanyolország 
és Portugalliában az alkotmányos pártokat gyámo- htotta, az olasz kérdésben a nemzetiségi mozgal- mat segitette elő, másatt éppen a nemzetiségi moz- 
galmak érdekében nem tett semmit. Innen van, hogy 
mig az absolutisták a forradalom élő kifejezésének 
tartották, a szabadelvüek a szabadság árulóját te- 
kintették benne. Az itélet igazságtalan. Midőn Can- 
ning egy sereg fiatal embert gyüjtött maga köré, 
hogy a szent szövetség ellen, mely a beavatkozási 
elvet akarta Európában mindenütt meggyökereztet- 
ni, egy uj tábort, vagy jobban mondva uj iskolát 
alapitson, Palmerston szintén ez ifjn emberek közt 
vala, a korán bele okult az uj iskola tapa, a be nem avatkozás elvébe, későbbi éveiben ez elv iránti elő- 
szeretetét egész a közönyösségig vitte, minek nem egy botlás felrovandó, akár a 48-ki mozgalmakat, akár a legujabb dán háborut tekintsük. 

Nagy ellenmondások voltak politikájában, mint természetében. Soha sem tudta a toryt egészen le- vetkezni, még midőn a wighekhez ment is által. A mily szabadelvü volt a katholikusok emancipatiojá- ban, oly szivós vala a reform-bill megtagadásában, mely törvényjavaslat elvégre is csak 1832.-ben ment keresztül. A szabadelvüséget nem akarta minden kö- vetkezményeiben. Jelleme, hajlama, tehetsége a kül- ügyi bólitikára utalák őt. S itt az aogol hagyomány és érdek, de némi félelem is voltak irányadói. Minő különbség a 48-ki napok s 1630. közt, midőn a portugall ügyben mondott pompás beszéde ragadta el a parlamentet : nfelkérem a házat, több rokon- szenvet tanusitson a kontinens szabadságért harczo- ló nemzetei iránt 14 1848-ban a ház várt ő tőle e tekintetben több rokonszenvet. 
Napoleon államcsinyját önbatalmilag, s ugy- szólván a királyné háta megett helyeselte; a miért a ministeriumból ki kelle lépnie. A franczia szövet- ségnek mindamellett hive maradt, s ezt örökségül is hagyta hazájára, melyet pénzügyileg, katonailag szervezett s iparát és kereskedelmét virágzó jólétre emelte. 
Törhetlen ereje csodálatra méltó, s mint em- ber generositásának, kivált a menekültek iránt, szám- talan jeleit adta. 

Nyilatkozat. 
Több tisztelt polgártársam tudakozódására kö- telességem e téren is kinyilatkoztatni, hogy a nov. 19-kére hirdetett erdélyi gyülésre követjelöltül se- hol föl nem léptem és föllépni nem is szándé- kozom. 
Kolozsvártt, october 26-kán 1865. g Sámi László. 

Politikai hirek. 
Angolország. London, october 20. Pal- merston temetése hihetőleg jövö kedden megy vég- be, Ramsey városkában, Broadland közelében; ott 

van a főegyházban a család sirboltja, ott nyugszik 
az imént elhunyt testvére, Sir Villiam Temple, volt 
nápolyi követ, ott mutafta ki még ezelőtt két-három 
esztendővel Palmerston azt a helyet, a hol nyugod- 
ni kiván, s ott készitette el a sirt legutolsó Broad- 
landsban időzésekor, melyet örök nyughelyéül vá- 
lasztott. Mult télen még remélte, hogy megéri az 
indiai és külügyi hivatalok uj épületének befejezte- 
tését, ugy látszik a mult tavaszkor előállott köszvé- 
nyes bajai óta gyakran gondolkozott közel halálá- 
ról, egyet-mást elrendelt, hogy mint legyen halála 
után, egyebek közt azt is kijelentvén, hogy egy- 
szerü temetést óhajt minden fény nélkül. Is ez meg 
is fog tartatni. Mindazáltal barátai s tisztelői nagy 
számmal fognak megjelenni, s a diplomatia is nagy 
számmal képviselve lesz a gyászünnepélyen. 

Francziaország. Páris, oct. 20. Tegnap 
a külügyministernél nagy diplomatiai fogadtatás volt. 
Jelen voltak Porosz, Orosz- és Törökország köve- 
tel, valamint a belga és olasz ministerek. Azon hir 
van elterjedve, hogy a császár a kamarák megnyi- 
tása alkalmával jelenteni fogja a franczia csapatok 
visszabivatását Mexicoból, s egyuttal azt is, hogy 
mely időközben fognak azok elindulni. (E bir meg- 
erősitését még be kell várni.) A „Patriet római le- 
velezője ma azt állitja, hogy Róma, Francziaország 
közvetitése folytán, tárgyalásokat kezdett Olaszor- 
szággal, a septemberi szerződésben érintett pénz- 
ügyi kérdés megoldását illetőleg. Róma első ajánla- 
tait Florenczben nem fogadták el; mily sorsa volt 
vagy lesz az olasz kormány ellen ajánlatainak, me- 
lyeket Francziaország helyesel, még nem tudni. 

Mily következményü lesz Palmerston lord ha- 
lála a Francziaország és Anglia közötti viszonyok- 
ra ? Minden a kormányhoz közel álló személyiség 
át van hatva e haláleset jelentékenységétől, miután 
legcsekélyebb változása a két nyugati hatalom kö- 
zötti barátságos egyetértésnek, határozott kifejezést 
adna a fenyegető bireknek, melyek Észak-Amerika 
magatartását, illetőleg Mexico irányában időnkint 
fölmerülnek. Sajátságos találkozása a körülmények- 
nek, hogy egyidejüleg Francsiaország és a császár 
legjobb barátjával, a legkitartóbb ellenség, Merode 
is eltünik a szinhelyről. Az utóbbinak önkénytelen 
visszalépése szoros összeköttetésben lenne Bach bá- 
ró visszahivatásával, s minden más időben ez ese- 
mény itt örömmel fogadtatott volna ; most azonban 
Palmerston halála minden egyebet háttérbe szorit. 
Ha hallani is franczia véleményeket, melyek az an- 
gol ministerelnökben az angol bizalmatlanság kép- 
viselőjét akarják látni Francziaország irányában, ugy 
mégis tudják itt, hogy ilyes nyilatkozatokkal csak 
annyiban csatlakozott az angol közérzülethez, a 
mennyiben azt állása megkivánta. 

Olaszország. Róma, oct. 15. Az „Unita 
Catholicas igy ir III. Napoleonról : „Ha a moha- 
medán zarándokok Mekkából a cholerát a földközi 
tenger partjaira hurczolták, ugy III. Napoleon még 
egy hasonlithatlanul borzasztóbb bajt terjesztett el, 
midőn Olaszországba ment, és a hatalmak, melyek 
most a keleti egésség-ügy rendezésére összeülnek, 
inkább arra egyesülhetnének , hogy Bonaparte ex- 
peditioinak gátat vessenek. Európa már egyszer 
belátta, hogy van egy sokkal veszedelmesebb pestis, 
melynek „bonapartismus a neve, és egyesültek, 
hogy ezt elüzzék. A Bonaparték több embert öltek 
meg, mint a cholera; I. Napoleon több ombert 
mészárolt le, mint a mennyi másodperezet élt; a 
történelem meg fogja olvasni az áldozatokat, me- 
lyeknek unokaöcscse volt oka. Ez volt Merode 
hattyudala; ha ily kitöréseket olvas az ember, ugy 

bukása többé nem tünhet fel; igy csak a kétségbe- 
esés dühe szólhat azon ember ellen, kinek kezei 
közt van egyelőre Róma sorsa. 

Rómából oect. 14 ről irják a turini ,Provincia«. 
nak : ,Merode kegyelem- vesztett. Antonelli bibornok 
használta a kedvező alkalmat, midőn beleegyezett 
a sz. atya békülékeny terveibe és rábirta arra, mily 
fontos lenne, mindent, mit kihivásnak lehetne fe- 
kinteni, e pillanatban kerülni. Meg tudta gyözni a 
pápát Merode eltávolitásának ezélszerüségéről és 
felhasználta az ez által Fuoco rabló ügyében kibo- 
csátott körlevelet, hogy a pápánál kinyerje a pro 
hadügyminister három hónapi szabadsággal elbocsá- 
tását. Hogy a dolognak lehetőleg végleges szinezete 
legyen, Antonelli bibornok saját maga vitte meg a 
hirt Merodenak, s már át is vette a hadügyi osz- 
tály vezetését. 

Németország. Frankfurt, oct. 10. A 
Wochenblatt des ,„Nat. Vereines4 mellékletében a 
következő nyilatkozat közöltetik : „Azon pillanatban, 
midőn lapunk folyó hó 19 ről keltezett száma már 
sajtó alá volt bocsátva, veszszük a tudósitást, mi- 
szerint Austria és Poroszország közösen sürgetik 
Frankfart szabad város senatusát, hogy a nemzeti 
egyletnek folyó hó 29-ére megállapitott s Frank- 
fartban megtartandó közgyülését akadályozza meg. 
Ha ez igaz - a mit fájdalom, okunk van hinni — 
a nemzeti egylet mindenesetre megteendi a jogának 
s Németország közéletében állásának megóvására 
megkivántató lépéseket. Egyelőre legyen elég oda 
utalni, miszerint a nemzeti egylet háboritatlan meg- 
tartotta eddigelé közgyüléseit : Koburgban, Heidel- 
bergben, Lipcsébsn és Eisenachban, és hogy ezen 
értekezletek egyike sem nyujtott okot valami utó- 
lagos panaszra az ország törvényeinek, vagy rend- 
öri szabályoknak megsértésére vonatkozólag. Tehát 
nem szenved kétséget, hogy a Frankfurtban tari 
tandó közgyülés eltiltását nem a közcsend netaláni 

megzavarása iránt támadt aggodalmak okozták. Az 
osztrák-porosz merész kivánság további jelentősége 
majd csak bekövetkezendő tények világánál fog 
igazán kitünni.6 ! 

Frankfurt, oct. 21. A N. fr. Ztg.4 sze- 
rint a senatus mai ülésében egyhangulag elhatá- 
rozta volna ugyanazonos jegyzékben kereken visz- 
szautasitani Austria és Poroszország föltevését. 
Ezenkivül elhatározá a senatus, hogy ezen uügyet 
egyelőre nem terjeszfi a szövetséggyülés elé. 

Belgium. Brüssel, oct. 21. Egy lüttiehi 
ministerialis lap, a ,„La Neuse4 jelenti mai számá- 
ban, hogy egy ujabb mexikoi expeditio van készü- 
lőben Belgiumban. Ezuttal egy hét századból álló 
lovas ezredről lenne szó, melynek első osztálya 
már jövő januárban indulna Mexikoba. Daczára, 
hogy a nevezett lap a legpontosabb részleteket 
közli a csapatokról, a parancsnokságra határozott 
tisztekről, sőt az uj ezred egyenruháját is leirja, a 
»Köln. Ztg* levelezője mégis kétségbe vonja a 
tudósitás valódiságát, mert lehetetlennek látszik 

neki, hogy az egyhangu kárhoztató itélet után, 

- 

l 

melyet a nemzet és képviselői az első mexikói 
expeditio felett kimondottak , bármely részről is uj 
kisérletet mernének tenni. 

Amerika. Newyork, oct. 6. Philadelphiá- 
ból Newyorkba távsürgöny érkezett, mely szerint 
Grant, eltérve szokott hallgatagságától, ugy nyilat- 
kozott volna, miszerint az E.-államok kormánya 
közelebb pártolólag fel fog lépni Monroe tana mel- 
lett, hogy Mexikóból kiüzni az ellenséget kevesebb 
költségbe kerül, mint a mexikoi határt állandóan örizni; hogy arra a Mexikoban jelenlevő haderővel 
szemben nem kell uj csapatok szerzése, elég ha az 
unio a megkivántató hadi kellékekkel járul hozzá, 
s hogy Napoleon császár, tekintve az európai vi- 
szonyokat, nem teheti magáévá Miksa császár ügyét. 
Egy másik távirat azt jelezte , hogy Grant ezeket IIlinoisból való Caten birónak beszélte a vasuton, a 
kivel együtt utazott Cincinnatiból. Hanem egy Wag- 
hingtonból érkezett harmadik távirat véget vetett 
az erre épitett hirlapi speculatioknak, mely igy 
szólt : pBizonyos, hogy a kormány nem tett ujból 
semmi oly lépést, s nem is hihetni, hogy tenni 
szándékozzék oly lépést, mely eddig kinyilatkozta- 
tott politikájába ütközzék t. i., hogy teljes semle- 
gességet kiván követni a Mexikoban egymás ellen 
küzdő pártokra nézve. í 

Ujabb. Frankfurt, oct. 23. A sena- 
tus f. hó 22-ről kelt válasza a törvényhozó 
testület kebeléből eredt interpellatiora sajnálja, 
hogy a senatus a tárgyalások e pillanatbani állása mellett nincs azon helyzetben, hogy az óhajtott felvilágositással kimeritőleg szol- gálhasson. Most még kénytelen annak köz- lésére szoritkozni. miszerint két jegyzékről van tudomása, melyek nem ő hozzá, han azon jegyzékeket küldő hatalmak képviselői hez intéztettek, hogy azon jegyzékek tartal ma kétségkivül komoly elmélkedésekre szol- gáltat anyagot, hogy azonban a senatus ner mulasztandja el teljes erejéből ezen város függetlenségét föntartani. Ha a dolog további folyama megengedi, nem mulasztandja el a senatus a további közléseket. Mat 

Florencz, oct. 22. Victor Emaánuel ma a mexikoi követet fogadta. A követ azon nagy rokonszenvvel beszélt, melylyel Mexiko czászárja a király iránt viseltetik, hozzátevén, miszerint a császár óhajtja, hogy a kölcsö- nös barátság köteléke mindinkább megszílá. 
duljon a két ifjn monarchia között. A király mintán válaszában a császár és császári csa- lád jólétére vonatkozó óhajtását fejezte ki, beszédét e szavakkal végzé : „Mindenkor hajlandónak fog ön engemet találmi e jó vi- szonyokat Olaszország és Mexiko közt lehe- töleg megszilárditani."" sv oze d 

A haladási pártra nézve kedvezően ütöt- 
tek ki a választások. A elericalisok teljes ve- reségben vannak. ődvi 

Brüssel, oct. 24. A félhiva al 
du Parlament? megczáfolja a lapok által ter- 
jesztett azon hirt, hogy Mexiko számára bel- 
ga lovas-osztályok szerveztetnek k .. 

Páris, oct. 22. A ,Patriet szerint a 
konstantinápolyi egészségügyi conferentiában 
a hatalmak mind részt vesznek, Oroszorszá még nem válaszolt. A római csapatok visz szaköltöztetésére mind meg vannak té. 
előkészületek. Viterbo várost és tartomán t a pápaiak e héten megszállják. Nov. 4-kén indul haza az első franczia csapat. Az Unio 
kormánya ismét hirdeti, ogy jelentsék be 
az Angliát illető kárpótlási követeléseket. Se- 
ward előterjesztéseire eráris kabindt kije- lentette, miszerint elvileg szabadságában kell 7 állni Francziaországnak, hogy 
szére csapatokat toborzzon 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről October 25-kén : 5%, Nemzeti kölcsön 100 frt. 79.45, —50/, Meatalliines 100 frt 66. — Bank- 
forint 

Egyptusban. 

t Kv részvény T774. — Hitelintézeti részvény 200 
162.30. London 10 ft at. 100 frt 231/, kr 
—– Ezüst 106.75. Cs. kir. arany 89. 
kölesön ső50. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL, - 

f znos 

107.758. 
- 1860. 



Nyilttér. *) 
Eulékirat Küküllömegye követválasztóihoz. 
Tekintetbe vevén a közelebbi országgyülésen 

előfordulandó, hazánk jövőjére megmérhetlen hord- 

erejü törvényhozási tényfontosságát , hazafi mellőz- 

hetlen kötelességnek tartom a közvélemény által 
olyan férfiakat léptetni fel követjelöltekül, kiknek 

megválasztatása teljes biztositékot nyujt arra, hogy 
azon megye, melyet képviselnek, és hazánk érde- 

keit semmi körülmények, és viszonyok között koc
z- 

káztatni nem fogják. Az oct. 22 kén D. Szentmár- 

tonban tartott értekezleten, megbizonyosodván a fe 
Lajos ur a követjelöltségről 

lemondani nem akar; ámbár tudta, hogy nehéz 

fergeteg készül ellene, melyet csak egy
 kitünő férfi 

által tett indítványra a conferencia köztiszte
letti el- 

nöke háritott el. Fenebbiekből kifolyó kötelességem- 

lől, hogy Szilágyi 

nek smerem, nevezett ur követjelöltsége
 ellen czá: 

folhatlan adatok birtokában a küküllömegyei józan folhatlan ada ! 

közvéleményhez fordulni. 
Szilágyi Lajos ur politikai multjára vonatkozó 

adataim a következők : 
g) A Bach-rendszer alatt, mint közönséges

en 

tudva van, az osztrák törvénykönyv rejtelmeit ta- 

nulmányozván, a Beczirks-Amtoknál, mint zug-ir- 

kász, oly szenvedélyes előszeretettel müűködött, bogy 

nem lehet reményleni azt, miszerint követté válasz 

tatása esetében, Sz. L. ur egész következetességge
l 

arra szavazhasson, hogy az általa kedvelt osztrák 

s) Az e téren megjenő czikkekért a szerkeszt
öőség csak 

a sajtóhatóság irányában felelős. Kijelentjük egyszersmind, 

hogy ez iratnak a nyilttérbeni közr
eadása által is - csak oly 

melynek teljesitését meg nem 
Szerk. férnak kivánatának engedünk, 

tagadhattuk. 

504 
—— 

törvények helyébe, egy az ország viszonyaihoz
 al- 

kalmazandó szabadelvübb igazságszolg
áltatás jöjjen 

létre 

mint alkotmányos derékszékbiró az igaz- 

ságszolgáltatás hallatlan kijátszására, ugyanazon 

pörben ügyvéd volt, mert a keresett levelet saját 

kezüleg iria, maga tárgyalta, s itéletet is hozott 

benne; erre nézve tanuim gróf Bethlen Farkas, ak- 

kori főispán, és Szilvási Sándor volt alkotmányos 

derékszékbiró, s többen. 
3) Az 1862 dik évi provisorium kezdetén a 

Gálfalván tartott értekezleten, többek hallatára ki- 

nyilatkoztatta : hogy „nem vállalok hivatalt, 

mert nem akarok gazember lenni
." Ezt bi- 

zonyitják Turoczi Pál, s több jelenvoltak. . . . És 

imé, alig telik el nehány nap, administrator Pus. 

kariu kezéből elfogadta a főbirói decret-et. 

A ki magára mondván ki az itéletet, tettel 

hazudtolja meg adott szavát, az hogyan jelenhetik 

meg a haza képviselőinek diszes sorában ? 
4) Tudva van egész Küküllömegye értelmi- 

sége, sőt köznépe előtt is, hogy politikai vá- 

ért történt elitéltetésem ideje alatt, 

ámbár minden civilisált ember a politikai elitéltek 

iránt részvéttel viseltetik, Sz. L. ur nem csak hogy 

§saládi életemet feldulta, de anyagi állásomat is 

megrontani igyekezett, midőn azon birtokot, melyet 

csakugyan fogságom ideje alatt, akkori nöm, — 

most a Sz. L. ur nője – saját pénzemből, csak 

azon okból vásárolt a maga nevére, hogy az állam 

részére, fogságom ideje alatt okozolt közköltségek 

fedezésére le ne foglaltassék. 

: nye rövid időig derengvén hazánk felett Sz. L. ur, 

: 

: 

- ! 

2) 1861-ben az alkotmányosélet csaloka fé- 

rálogatja meg, mert ha akkor eszébe juto 

világosan igazolják. 

dett ellenem), 

Mely vásárnál éppen Szilágyi Lajos ur és Fi- 

lep Ferenez ur, mint tanuk szerepeltek. Nőül vé- 

vén Sz. L or a tölem elvált nöt, a nő nevére csak 

szinleg vásárolt birtokot is kivánta tölem elperelni, 

mely perbe a kir. táblának 1863 ban dec. 23.kán 

5226 sz. a. kelt döntvényénél fogva, a fölperes fél 

ellen csalás büntényéért a közkereset meginditása 

elrendeltetik. És hogy ezen perben Szilágyi Lajos : 

ur részes volt, azt e pernek minden körülményei : 

l 

Ez azon per, melyben Sz. L. ur a szerződést 
aláirt másik tanut, Filep Ferenczet, hamis bizonyi- 

tásra hivta fel, mit a csapói tagositási tárgyalás 

alkalmával F. F. nyiltan többek hallatára, a Szi 

lágyi ur szemére lobbantott. Ezt bebizonyithatom a 

a törvényszéki eredeti okmánynyal, és volt alkot- 

mányos megyei főügyész Filep Ferenezczel. 

5) Daczára annak, hogy mint fenebb mon- 

dám, minden civilisalt embere a világnak, a poli- 

tikai szenvedők iránt részvéttel viseltetik, Szilágyi 

ur, egy másik csakugyan ellenem ind tott perben, 

(mert ilyen pert a SS-ok világában csak hatot kez- 
sajátkezüleg irt fölebbezése rendén 

bevádol (denunciál), hogy a láthatatlan kor- 

mány csapói postamesterségét elvállal- 

tam. Sőt azzal sem éri be, hanem a gubernium 

román tagjainak gyülöletét kivánja ellenem feléb- 

reszteni, midőn polgári perbe, miután az alaptalan 

vád alól már azelőtt 4 évekkel ö cs. k. ap Felsége 

által fölmentettem, ezeket irja, hogy 1849 beu 

„egy románt a szélkuti erdőn saját ke- 

zével gyilkolt meg'; ezekből kitünik, hogy 

Sz. L. ur önző czéljaira, az eszközöket nem igen 
tt volna, 

[ 

HIRDETESEK. 

hogy egykor majd, midőn magát az országos kép- 
viselők sorába feltolni szándék ozand, nem a leg- 
ajánlóbb erkölcsi bizonyitvány leend az, hogy oly 
tények irányában, melyekre már a legmagasabb 
megkegyelmezés a feledés fátyolát boritotta, 
szenvedélyétől s önhaszontesésétől elragadtatva nem 
tudott kiméletes - hogy ne mondjam elnéző — lenni. 
Ezt bebizonyithatom a kezem közt levő Sz. L. ur 
által sajátkezüleg irt, s a felséges kir. főkormány- 

székhez 1862. nov. 17ik 1469. szám alatt intézett 

felülvizsgálati kérlevéllel. 
A fenebbieknek nyilvánosságra hozatala után, 

mellőzve több közönségesen tudva levő hasonló tetteit, 
melyek magán jellemére vonatkoznak, a milyen a 
többek között azon természetellenes kereset, melyet 

nöője nevében leánykánk tariásáért ellenem még 
most is folytat, csapói korcsmajogi kereset elejtése, 
csapói tegositási ügy stb..... Ünnepélyesen kinyi- 
latkoztatom, hogy engemet sem személyes gyülöl- 
ség, sem nemtelen bosszuvágy, ezen fellépésemben 
nem vezérel, mert arra már ezelőtt évekkel eléggé 
felhiva voltam, egyedül hazám, illetőleg megyém 
közügyei iránti önzéstelen részvét inditott, a fenn- 

irttak világosságában feltünő Szilágyi Lajos ur 
követjelöltsége ellen - nemes Küküllömegye józan 

közvéleményéhez felebbezni, kinyilatkoztatván, hogy 
eredeti bizonyitékaim, a szerkesztőségnéli bemuta- 
tás után,)D. Sz.-Mártonban Szilvássy Sándor urnál 
bárkinek, meggyözödést szerezni feltárva állandanak. 

D. Sz. Márton, october 22. 1865. 
Boér János, m. k. 

*) A 4ik és 5.ik pontot igazoló hiteles okmányok 

hogy hozzánk bemutattattak, elismerjük. Szerk. 

TVATALS Balos Sándornak gg óra raklára .— Egy haz. 
Mirdeismémny. Mag- belmonostorutcza 192 sz. alatt. és szinből álló — olcsó áron eladó. 

Értekezhetni Dáné Károly urnál 
A szomosujvári orsz. kir. fegyintézet fegyenezei jövő évi élelmezésének és az a 

6y 1 Miután rövid itt létem alatt a n. érdemti közönségnek több részben hozzám 

örségnek ugyanazon időre járuló kenyér szállításának árcsökkentés útján leendő bi
z- 

inahtása a elge kir. ökrrréktele folyó évi és hó 10-ről 95.144 Sz a kelt való bizodalmát teljes mértékben megnyerni szerencsés valék, bátorkodom ezen- Hátzegen H s vad 

kegyes rendeletében hagyatván meg az e tárgyban szóbeli nyilvános — az emlitett ful is megfeszitett szorgalommal, a n. érdemi közönségnek szolgálatomat , valamint 322) (4—8) 
Alólirtnak van szerencséje a tisz- 

telt közönséggel tudatni, hogy a gya- 

lai uradalom közös fájának el- 

adását magára válalta; az idei 

Bikfa, mely csak Gyaluig vagyon 

usztatva, jóságára, valamint olcsósá- 

a nagy és szép választékban ellátott óra raktáramat 

egy évi jótállás mellett ajánlani. 
Genfi zsebórák: 

frt frt 

Ezüst henger (Cilinder) órák 4 és 8 köben másodperezi jármű ésa nélkü
l 12 egész 16 

dtto 2 fedéllel 4 és 8 köben . aó 18 

fegyintézet irodájában megtartandó árcsökkentés folyó évi szent András hava 

15 re reggeli 9 órára iratik ki, mi is azon megjegyzéssel tétetik közhirré, miszerént 

ezen árcsökkentéshez minden olyan vállalkozdi kivánó, ki a feltételek ő. ik pontja ér- 

telmében attól elzárva nincsen, a feltételek, melyek a már t
öbbször emlitett fegyin- 

tézet igazgatóságának irodájában bövebben megtekinthe
tők, értelmébeni igazolása és 

2000 0. é. frt bánatpénz letétele után, mely készpénzben, vagy ennek megfelelő 

tözsde járványárral biró állampapirokban lesz leteendő, hozzá szólhat. 

kitüzött határidőig a fennebbi értelemben igazolt és a fennebbi módon és Ezüst horgony órák 15 köben 18 - 24 gára nézve bátran ajánlható, ára 

mennyiségben leteendő bánatpénzzel megterhelt ajánlatok is irásban, a szabályszerü dito kéttős födéllela. acinnniav salri ol títi n a2 b helyt Gyaluban 4 frt 50 felelős- 

bélyeggel ellátva, el fognak fogadtatni, ezen irásos ajánlatok azonban, melyekben az 
dtto angol szerkezetü ab4 ség mellett Kolozsvárra beszál- 

egyes étkek részletekért kivánt összegek betükkel és számbetükkel 
tisztán és olvas- dttó remontoir (fölül felhuzó szerkezettel) 28 55 a k ft e 

hatón irandók ki, még a szóbeli árcsökkentés megkezdése előtt l
esznek felbontandók, Arany nöi és férű henger órák .. s0 0 itva 6 frt 50 kr. ezen kivü he yt 

gs az azokban foglalt ajánlatok az illető árcsökkentési jegyzökönyvbe első ajánlat női és férfi henger órák kettös fedéllel, zománez és gyémánttal 45 – 70 Kolozsvártt, vagyon nagy mennyiségü 

képpen fognak beilratni. n horgony lő köben s. mss emed enet- 45 – 80 Deszka, száza 25 forint. 

z ezen árcsökkentésre vonatkozó szorosabb feltételek az intézet irodájában a férfi horgony 15 köben kettős fedéllel... 55 — 200 Kolozsvártt, 24. october 1865. 

Ezen kivül ajánlom mindennemü bécsi inga - aranykere
tes olaj festmény 

nyel és schwarzwaldi fali óráimat. Különösen pedig ezüst és arany M 2 és M 3 

óra lánczaimat, ugyszintén vállalkozom mindenféle órák javitására egy évi jót 

állás mellett, hol is régi órák becserélés végett átvétetnek , megrendelések levél 

dtján utánvétel mellett eszközöltetnek. 

TAUFFER FERENCZ. 

(B315) -3) 

Eimdó biliárd. 
Egy használt, de jó BILIÁRD 

szokott hivatalos órák alatt addig is megtekinthetők. 

Az orsz. kir. fegyház igazgatósága Szamosujvártt, 1865 octobe
r hó 18-án. 

AIVATALOS. 
- A n. érdemü közönség további pártfogásába ajánlja magát 

; 

ZNZ Zé o E H d l 

cssn) (ió 1?) BABOS SÁNDOR órás indetila iniv Széctenyitk 19- 
Alólirt ujból is ajánlja a nagy érdemü közönségnek mindennemü Bb-- dik számu háznál, a timár ezté káz 

itmé dú látott sge g skt 67 z 
szűcs készitményekkel dúsan ellátot ueteim Jámos könyvkereskedésében Kolozsvártt, mellett. 

me A Ná T A He A T Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál (224) (Sm19) 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyeny

eden, 

Sindei Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : 

ME- Legmjabb röpirat. T 
POLITICA GONDUCATORILORU 

NATIUNIEI ROMANE 
din Transsylvania in ciea din urma cinci ani. 

Scrisz de UNU ROMANU. Ára 25 kr. 

MAGYARORSZÁG 
Sarmimios körvemgyele 

s államjogi fejlödése 1848-ig. Ára 1 frt 50 kr. o. é. 

Törvémytudommaámyi mzűszótár, 
közrebocsátja a magyar tudós társaság; második bövitett kiadás. Ára

 2 frt. 

szás évi Erdélyi orszaggyűülési 

Törvemyeczile. 
történeti függelékkel. Ára 30 kr. oszt. ért. 

Az saG-iM évi magyar országgyuüt- 
Hési meszedlel. 

3 kötet. Ára 7 frt 20 kr. oszt. ért. 

Eerdeély törtemetie isáas-9-bem. 
Irta Kövári László. Ára 2 frt. 

velkülözmetlem mindazolra mézve 
a kik alkotmányos hivatalra készülnek. 

A t. Szülékhez ! 
Komoly figyelmeztetés. 
A tisztelt közönség, gyermekei egész- 

ségi állapotának megszerzése és a mege- 
vönek fentartása tekintetéből, az általam 
feltalált és kiállitott biztos hatású ,„Gilisz- 
ta csokoládét" óhajtván megszerezni, e 
törekvésében – már többször - hamisitva 
utánzott készitménynyel lőn rászedetve. 

Hogy azok kik egy az enyimhez ha- 
sonló minöségü és hatásu saját készitmé- 
nyüket szolgálják ki, nyilvános csalási bübt 
követnek el, mert az én készitményem egy 
oly titok, melyet csak magam birok, és 
még senkivel sem osztottam meg. 

Ennélfogva figyelmeztetem a t. kö- 
zönséget, sziveskedjék ez ügybeni bővebb 
tapasztalás szerzése tekintetéből, egyezer 
egyenesen tölem megrendelni, a mely al- 
alommal, a küldeményhez csomagolva 

nyerendő utasitó könyvecskémből, egyébb 
hasznos tapasztalatokon kivül, tisztelt bizo- 
mányosim névjegyzéke is átnézhető, kiknek 
száma mintegy 300-ra rug, ezeknél saját 
készitményü ,„Giliszta csokoládém" 
mindenkor kapható. De ily helyekről is 
csak azon szeletekért állhatok jót, a melyek 
göngyöleiken sajátkez pév aláirásom bü 

lenyomatát viselik. 
E figyelmeztetésem szükséges volta 

kitünik a többi között, különösen ez alábbi 
levélből is, k 

T. Kröczer Ágoston urnak Tokajban! 
Uraságodnak bizonyosan jól fog csni a tü- 

dósítás: hogy ,„Gihiszta csokoládéjának" ha- 

u. m. férfi városi és utazó Bundáit, Buda és Seba
stopol- 

kát, országgyülési díszmentéket, melyek elkészitését 
a leg- 

övidebb idöre fel is válalja, kalpagok és többféle formáju és 

minőségü sapkákat és más czikkeket, továbbá: mindennemü 

női Bundáit a legjobb izléssel elkészitve mind kelmére, mind prém 

és béllésre nézve; különösen figyelembe ajánlja a csak egyedül 

nmálla találtató amerikai nyest bőreit, melyek minthogy több szin- 

ben fordulnak elő, mind béllésnek, mind prémnek használhatók , 

oly könnyü és oly tartósak, hogy a róka-béllést mind könnyü
ségre, 

mind tartósságra nézve jóval felyülmulja. 

PROHÁCZKY TJÁNOS, szűcs-mester 

tcsi0) Enyvgyári hirdetmény. (8-3) 
ólirt tisztelettel jelenti, hogy husz év óta jó hirben fennálló enyvgyárát uj- 

ből szervezvén, valamint eddig a versenyt bármelyik hasonnemü gyárral kiállotta, 

ugy az idén még biztosabb és jobb enyvvel szolgálhat , mint más készitők. Különö- 

sen nagy mennyiséggel szolgálhat finom barna és fekete enyvve
l, melynek má- 

zsáját helyből elvitetve 16, 20 és 24 o. é. frton kaphatni. Egyszersmind 

megkivánja jegyezni, hogy a most divatban l
evő piros enyv alólirtnál csak meg- 

rendelés utján kapható , mivel ez nem természetes mű, hanem csak olyanok készit- 

ménye, kik azt nem felhasználási szempontból, hanem avult anyag (materiale) fel- 

dolgozhatása végett készitik, melyre bátor figyelmeztetni a t. cz. közönséget, hogy 

ez bár a szemnek kedvezőbb, de a czélnak nem felel meg. Ez állitás igazsága 

felől hivatkozik a helybeli t. asztalos ezéh bizottmánya próbatétel utáni vallomására. 

mmnedhi T Vidéki bérmentes megrendelések pontosan teljesittetnek. = 

0 DALCHAU JÓZSEF, 
szi kge asztalosmester és enyvkészitő. 

ma Lakásom: Kolozsvártt, Széchenyi-tér 
68 sz. alatt. 

(o85) z (3-12) 
e e tása csodálatos, na It. És csak- a gyszerü volt. Ba 

A szolgabirói hivatal. 
uas E él V E 

időjártával nem kerülne a nyilvánosság elé, 

od zbmo[e : Tta Zsoldos Ignácz magy. ac. tag. II-ik kiadás. mert dáczára a vegyészet nagybant adgs 

jallonolotováaká vg t. társaság által „nagy jutalom"-mal koszoruzott 3 füzet. haladásának, az utánzott (iiliszta csokoládé" 

ható. Megkülönböztetett mély tisztelettel. 
Jazka Bratinán (Horvátországban), 

január 20-án , 1865. 
WIESNER HUGÓ m. k. földbirtokos. 

A megrendelések posta utján utánvé- 

g tellel történhetők, 1 darab 20 krért, 

T ál Há ú á . Kcsak nálam egyedül 6 darab 1fo- 

; Tint Kolozsvártt kapható Schűtz Ká 
. ge . Kolozsvár apható: Schűtz Ka- 

Eosmer Máan oly HLánj es roly urnál, és konyrgcskémben jegyzett 

első magyar és k. szabadalmazott vonalzó intézet és kereskedelmi-könyv- (Erdélyországban) több t. Bizományos urak- 

gyár raktára Kolozsvártt Stein Jánosnál mál. Nem különben saját termeszt- 

A kereskedők és iparosok számára megkivántató kissebb és nagyob
b ményü TOKAJI ASZUBOR is. 

- KRŐCZER AGOSTON sa k. 
zleti könyvek nagy választásban és gyári áron kaphatók 

özyelrr cekalb rtk 

PESTEN, Nagyhidutoza 5-dik szám alatt 

ajánlja a magas Nemesi családoknak és t, cz. közönségnek gazdagon ellátott ráktá- 
rát divatos és régi modorú diszszegélyzeteknek (gala Garniturák), nem külö

nben régi 

és divatos modorú ékszereknek a legillendőbb áron, ugy pedig, hogy 
egy tökéletes 

diszszegélyzet mely magában foglal, egy övet, mentekötőt, forgót, kardkötőt és 42 

gombot ezüstböl és valódi kövekkel kirákva 

g0 forinttól 3000 forintig drágakövekkel. 
Azon, műhelyemben készült és az 1862 dik évi Londoni világműkiállitásban 

nmnagy éremmel diszitett, drágaköve el ékitett szegélyzet boltomban megtekintés és 

eladás végett ki van állitva. 
Egyes részeknek szegélyzetre való összeállitását leggyors

abban, szintugy ujitá- 

sokat legjutányosabb áron műhelyemben késziteni elvállalom. 

Levélre postafordultával utasitással fogok szolgálni. 

Nyomatott 

Emiroductio 
in artem Diplomaticam preecipue hungaricam, cum III. Tabulis aeri 

incisis. Ára 6 frt. 

az ev. ret. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


